

2011年西非富国出现“一国两主”，为夺权位双方兵戎相见——

15天闪电战结束科特迪瓦内乱

战前态势

从1999年12月前总参谋长罗贝尔·盖伊发动军事政变开始，政变和內战便在科特迪瓦绵延不休。从2002年9月至2004年末，內战形势稍缓，但国家依然分成两部分：中北部被叛军控制，南部则被政府军控制。之后的国内局势时缓时急，直到2010年10月终于举行大选。

对于大选结果可能引发內战，无论瓦塔拉还是巴博都有所准备。此前，巴博执政长达11年，他的底气主要来源于6万国防军（由正规军、宪兵和共和国卫队组成），配备了大量的重武器。巴博曾动用国防军镇压2002年的北部叛乱，当时的叛军首领就是瓦塔拉。

另一方面，赢得大选的瓦塔拉也不是“善茬”。首先，瓦塔拉积极争取国际同情，2011年3月10日，非盟在亚的斯亚贝巴大会上再次确认瓦塔拉的竞选获胜，要求巴博尽快移交权力。巴博拒绝下台后，非盟、欧盟以及联合国相继对科特迪瓦实施制裁，这几乎就是判处巴博“政治死刑”。其次，瓦塔拉重建自己的武装力量，拉起一支有1.5万人的“共和军”，核心就是2002年的原叛军成员，他们长年在北部对抗巴博政府，拥有丰富的游击战经验。

值得一提的是，西方国家为瓦塔拉提供了重要的幕后支持。当时利比亚前领导人卡扎菲已被推翻，美英法等国遂通过私人军事公司，把原本支持利比亚反对派的剩余物资转运到科特迪瓦。有记者发现，在共和军控制的机场，经常有运输机起降，它们运来各种轻重武器，包括火箭筒、重机枪、迫击炮等，甚至还有昂贵的军用夜视设备。

作战经过

尽管瓦塔拉派武装有“志在天下”的政治决心，但面对人数众多的巴博国防军，能否使用有效的战略

科特迪瓦原本是西非相对富庶的国度，却因民族、宗教等矛盾屡屡陷入內乱。2010年11月，该国举行总统大选，北部和西部部族支持的瓦塔拉以54.1%的得票率获胜，但总统巴博却拒绝下台，操纵宪法委员会推翻选举结果，自行宣布连任。2011年3月，在联合国、欧盟、非盟等国际组织多次斡旋无果后，“一国两主”的科特迪瓦不可避免地爆发了內战。



■ 2011年4月初，忠于瓦塔拉的共和军在阿比让集结准备开赴前线

战术就成为其中的关键。经与参谋团队商议，瓦塔拉决定采取“震撼战略”，即在科特迪瓦西部、中西部、中部和东部战线同时向巴博控制区发起进攻，打乱国防军的战略部署，同时共和军主力集中于中西部，在攻击发起后迅速拿下西部边境杜莱普勒和布利格，那里是邻国利比亚通往科特迪瓦重要城市阿比让（有经济首都之称）的咽喉要道。

需要指出的是，瓦塔拉深知巴博军队看似庞大，但其中有战斗力的部队只是共和国卫队和利比亚雇佣兵，尤其是后者，巴博向这些雇佣兵许诺每天1500欧元的薪水。为了断掉巴博的“左臂右膀”，瓦塔拉决定先将集结在西部边境地带的利比亚雇佣兵团孤立起来，然后再向阿比让发起闪电攻势。

3月28日，共和军全线发起进攻，仅激战一天，国防军就丢掉埃奎、达洛亚、邦杜库等重镇，一名在邦杜库被俘的国防军军官承认：“我的手下上午还穿着军服，下午就换上了便装，为了尽快逃走，他们还到处拦车。”至于瓦塔拉最担心的利比亚雇佣兵团，也没有发挥太大作用，共和军仅靠几次冲锋就拿下了杜莱普勒和布利格，驻守这些地方的雇佣兵大多非死即逃。

更有甚者，因为巴博在军人待遇上厚此薄彼，许多国防军军人对“吃香喝辣”的雇佣兵早有嫉恨，因此在战斗中，屡屡出现国防军从背后打雇佣兵“黑枪”的事件。

到了30日，巴博政府已失去对80%国土的掌控，特别是中线战场的共和军拿下了科特迪瓦的首都亚

穆苏克罗，歼灭了国防军一个建制制的装甲旅。令人玩味的是，在争夺亚穆苏克罗的战斗中，巴博从阿比让派来的援军刚一抵达就溜之大吉了，甚至没有把蒙在火炮上的防尘伪装布卸下。援军司令亚奥却大言不惭地电告巴博：“我们进行了殊死抵抗，在给予敌人重大杀伤后实施‘战略转进’。”

也是在30日，指挥中西线行动的共和军参谋长瓦陶率部夺取了巴博的老家——尼奥瓦省的马马村，当晚，他还实现了自己的夙愿——在巴博家乡的行宫里睡了一觉。第二天，共和军又以迅雷不及掩耳的速度控制了位于西南部的圣佩德罗（世界最大可可豆出口港），并于当天深夜攻入阿比让。数小时后，瓦塔拉的发言人阿希宣布，共和军已经控制国家电视台。

正当共和军席卷全国，兵临阿比让城下之际，3月30日，巴博在总统官邸召集国防军高级将领开会，他开门见山地问：“你们能保证阿比让的安全吗？”以陆军总司令菲利普·蒙戈为首的几名军官虽然用法语回答“可以”，但表情很不自然。仅仅2小时后，正打算向全国发表演讲的巴博突然接到报告，菲利普·蒙戈已经带着老婆孩子逃往南非大使避难了。第二天，蒙戈正式宣布归顺瓦塔拉，紧接着几十名国防军指挥官纷纷宣布倒戈。

尽管面临众叛亲离的困境，但巴博仍不肯服输，他命令只有1300余人的共和国卫队死守总统官邸、国家电视台、军营、武器库等重要据点，希冀能够“以拖待变”。由于共和国卫队依托坚固工事顽强抵抗，缺乏重炮、坦克等武器的共和军难以推进，战局陷入僵持。

不过，改变这一切的力量很快登场了，这就是法国在科特迪瓦部署的独角兽部队。他们在2002年科特迪瓦內乱爆发之际进入科特迪瓦维和，之后就一直没有离开，成为法

国和西方国家影响科特迪瓦局势的重要砝码。瓦塔拉与法国政府沟通后，法国总统萨科齐决定派兵干预。4月4日，独角兽部队出动“小羚羊”、“超级美洲豹”等直升机，用火箭弹、反坦克导弹摧毁了巴博武装部署在总统官邸、军营里的4门大炮、10辆装甲车（其中2辆俄制BTR-80装甲车是专为巴博及其亲属准备的“逃命车”），巴博武装的火点也在法军空袭后哑了火。

4月10日，独角兽部队再度动用武装直升机向巴博势力盘踞的孤立据点展开进攻，基本摧毁了共和国卫队的有生力量。

4月11日下午，忠于瓦塔拉的共和军攻进巴博官邸内院，一群头扎红巾、手持AK-47突击步枪的共和军成员大呼小叫地冲向院子中央的地下掩体——早有人告诉他们，巴博就藏在里面。大约15时许，共和军炸开掩体的铁门，在一间地下室里抓住巴博及其妻子西蒙尼。据说有一名共和军老兵炫耀性地扇了巴博一个耳光，然后兴奋地大喊：“瞧，这可是打过总统的巴掌！”

作战评价

据报道，从3月28日发起进攻，到4月11日巴博就擒，瓦塔拉麾下的共和军在15天内消灭了比自己强大数倍的国防军，而且共和军在整个冲突中仅伤亡370余人，算得上“本小利大”。从战略来看，共和军明智地选择“闪电战”模式，即通过凌厉的攻势，打乱敌人的部署，并在开战之初就分割包围了巴博倚为长城的雇佣兵团，使后续作战遭遇的阻力大大降低。更重要的是，瓦塔拉运用政治和外交手段获取了西方大国和非盟的支持，法国“独角兽”部队的军事干预加速了巴博武装的崩溃，终于取得速胜。 毕晓普

经典战例

史海钩沉

“阿帕奇”是如今西方国家军队普遍列装的武装直升机，具有强大的攻击能力。不过，除了杀敌，该型直升机也是许多士兵的救命天使。2007年，4名驻阿富汗的英军特种兵为营救在战斗中掉队的战友，将自己绑在“阿帕奇”的座舱外，冒着枪林弹雨深入敌后，此举被媒体称为英国版“拯救大兵瑞恩”。

大兵丢在“大壶堡”

2007年元旦刚过，英国海军陆战队第45突击团的200余名士兵向阿富汗南部赫尔曼德省的塔利班基地（绰号“大壶堡”）发起攻击。没想到的是，“大壶堡”防守严密，激战2小时后，英军因弹药匮乏不得不脱离战斗。撤至8千米外后，英军清点人员，发现一等兵马休·福特不知所踪。指挥官罗伯特·马高恩中校很快调来一架无人机飞赴“大壶堡”侦察。传回的热成像画面显示，敌方阵地外围一侧的墙根下有个奇怪的亮

7年前，英军上演现实版“拯救大兵”



■ 英军部署在阿富汗执行反恐任务的“阿帕奇”武装直升机

斑，很可能就是失踪的福特。

怎样才能把福特从敌人眼皮底下救回来呢？一名军官提出，派装甲车向“大壶堡”发起冲击，但这一方案很快被否决，理由是装甲车动静太大、所需时间也太长，恐怕不等装甲车到位，福特就被塔利班干掉了。这时，“阿帕奇”飞行员汤姆提出，直升机速度快、动静小，能在短时间内

救出福特。不过，“阿帕奇”的座舱只能容纳2人，参加救援的其他人员只能用绳索绑在驾驶舱外。

听到这个提议的军官们面面相觑，要知道隆冬的阿富汗地面温度约零下10摄氏度，士兵被绑在座舱外随飞机高速飞行，很可能被冻伤甚至冻死。另外，士兵被绑在直升机外，很可能成为敌方狙击手的靶子。

鉴于时间紧迫，指挥官只得将“外挂方案”向士兵们作了说明，同时强调自愿参加。没想到，几乎所有官兵都表示愿意“出演”真实版“拯救大兵瑞恩”。指挥官最终选择4名士兵，并命令出动3架“阿帕奇”，其中2架拆卸掉短翼上的外挂武器，绑上士兵，另外1架负责火力支援。这次行动被命名为“不死鸟飞行”。

“阿帕奇”冒险出击

短暂准备后，3架“阿帕奇”掠过戈壁，向塔利班基地飞去。为避免座舱外的战友被冻伤，飞行员将直升机的飞行高度保持在15米以下，时速则不超过100千米/小时。

塔利班分子很快发现来袭的“阿帕奇”，外挂的座舱外的英军士兵加里·罗宾回忆：“直升机一过河，子弹就嗖嗖地贴着裤裆飞过，想想都后怕！”枪林弹雨中，担任火力支援的三号机抢先飞到基地围墙前，一边向塔利班武装扫射，一边用机

翼搅起漫天沙尘，遮挡敌人的视线。

在三号机的拼死掩护下，另两架“阿帕奇”紧急降落，其中汤姆驾驶的“阿帕奇”抢先飞抵，但这时从“大壶堡”里飘起一阵浓烟遮挡了他的视线，差点使“阿帕奇”撞到墙上。此时，另一架“阿帕奇”正准备降落在福特倒下的地方，但塔利班的强大火力让“阿帕奇”无法落脚。情急之下，汤姆决定把自己的直升机降落在另一架直升机和“大壶堡”之间的空地上，终于成功掩护另一架直升机上的战友救起福特。

整个营救过程只持续了5分钟，返航也很顺利。然而，不幸的是，降落后大家才发现福特已经死了，军医宣布福特是在攻击塔利班基地时被流弹打死的。参加“外挂行动”的英军士兵倍受称赞，但当事人却很平静，他们在接受采访时表示：“我们不觉得自己是英雄，也不觉得我们处在特别的危险中。在那种情况下，谁都会那么做。” 风云